

# 关于农产品质量安全检测与检测体系建设

韦启润

(隆林各族自治县隆或镇农业技术推广站,广西 隆林 533419)

**摘要:**为了提升农产品质量安全,本文主要对农产品质量安全检测与检测体系建设进行研究。首先分析了农产品质量安全检测对现代农业发展的重要意义,之后分析了农产品质量安全检测与检测体系建设现状和存在的问题,并提出了优化措施,如加强宣传、健全农产品质量安全检测体系、优化产业布局,进一步完善体系、优化资金使用方式等,希望可以为有关人员提供参考。

**关键词:**农产品质量安全检测;检测体系建设;策略

中图分类号:F322

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2021)31-0162-02

当前食品安全问题是社会各界广泛关注的一个重要问题,同时对于农产品的质量要求也在不断的提高。农产品质量关系到消费者的身体健康和现代农业发展,还会影响到农产品的水平和竞争力。为了确保农产品安全性,就需要加强农产品质量安全检测工作,分析明确检测体系建设中的问题,并采取有效的措施进行改善,建立完善的农产品质量安全检测体系,为检测工作提供依据和指导,充分发挥农产品质量安全检测工作的作用,提升农产品的竞争力。

## 1 农产品质量安全检测对现代农业发展的重要意义

### 1.1 为现代农业发展提供质量保障

对农产品质量和安全进行检测,要求有关主管部门借助专业的检测仪器来完成,并且坚持优化检测手段,在检测中依据既定的流程落实,全面的对农业生产过程实施监督管理,改善生产条件,主动的落实预防性工作,从根本上管控农产品质量,这有利于现代农业发展质量的提升<sup>[1]</sup>。

### 1.2 为监管执法工作提供手段

监管执法人员是农产品质量检测监督执法工作的落实主体,检测监管部门做好监督管理工作,能够及时发现农产品生产中的问题,及时、准确地反馈农产品质量状况,便于国家和社会掌握农产品安全情况,为国家管控农产品安全和质量提供依据。

### 1.3 创建绿色健康食品安全环境

坚持对检测标准进行健全,能够提升农产品食用安全性水平。以往国内食品市场呈现无序的状态,农产品来源不清楚,缺乏有效的保鲜措施,检测标准不合理,这些问题的存在,给食品安全带来不利的影响<sup>[2]</sup>。近些年来,国内农产品质量安全检测工作在稳定的发展中,并且获得一定的成绩,各种违反法律法规的问题显著减少,逐渐形成绿色健康的食品市场环境。

## 1.4 提升农业生产过程的安全性

在农作物生长中,无可避免的会遇到害虫,以往常用的应对措施就是农药。但是不合理、不准确地使用农药,会导致农药残留问题,威胁消费者的身体健康,无法满足市场的要求。对此,就要探索绿色健康的防治措施,确保农产品能够实现绿色、健康、安全。有关研究显示,农产品质量安全检测工作的有效落实,可以从农产品生产源头上进行监管,提升农业生产的绿色性和安全性,有利于农产品的质量安全<sup>[3]</sup>。

## 2 农产品质量安全检测与检测体系建设现状

当前国内农产品质量安全检测在不断推行和落实中,并且出台有关的法律法规,构建了农产品质量安全监督检查管理机构,基于定期开展工作,加强对农产品生产的监控及管理。然而在监督管理实践中,存在检测结果和实际要求不相符的问题,这主要是因为专业检测管理人员以及专项检测管理设备不足,限制了工作的效率。此外,现阶段检测管理结构一般是地方农业生产部门组织建立的,结合部门结构,配置相关人员以及电子监控设备。然而在管理中,管理人员对于设备的操作水平较低,只会简单的操作,无法利用高端的设备进行细致的检测管理,使农产品质量安全监管效果受限。

国内农产品安全检测机构在工作中,都会依据监测管理标准落实,一些地区的检测机构日益增加,这给农产品质量安全检测管理体系的构建以及健全提供保障<sup>[4]</sup>。

## 3 农产品质量安全检测与检测体系建设中存在的问题

### 3.1 区域专业性检测机构建设难度较大

检测体系的建设需要投入较多的资金,且在建设中会有很多影响因素,使体系建设资金支持存在较大的难度,且农产品安全检测管理工作的发展时间较晚,缺乏专业人才,行业整体发展速

度比较缓慢,虽然一些地区构建了监测体系,然而在运作中会受到资金因素限制,体系运行困难。

### 3.2 优质人才资源的缺失

农产品质量安全检测工作具有较强的复杂性和专业性,需要专业的技术人员负责,只有具备专业工作资质的人才才能为工作的推进提供保障。然而实际情况是,现阶段大多数基层检测机构,因为薪资待遇、工作环境等因素,很难吸引专业的检测管理人员,使得检测管理体系存在较大的难度,卡站工作人员一般由政府分配,一些地区专业人才素质差距较大<sup>[9]</sup>。通常农产品质量安全检测工作是在农村地区开展的,这就导致一些刚进入单位的大学生会因为工作环境较差,加上一些后续问题无法得到有效的解决,造成严重的人才流失问题。

## 4 农产品质量安全检测与检测体系建设的策略

### 4.1 加强宣传

对于检测工作中存在的各种问题,要想改变现状,提升检测工作的效率及质量,就要先加强宣传工作。国家政府部门应该落实好宣传工作,对商户、农户和工厂进行宣传。比如,针对工厂进行环境保护宣传,着重宣传工业排废会导致的危害,从而提升其责任感,这有利于减少工业污染对农产品的影响。商户应该加强道德宣传,防止商户售卖有害的农产品。农户应该宣传农业生产方面的知识,如合理运用病虫害防治措施等等,提升农业生产的安全性和绿色性<sup>[9]</sup>。

### 4.2 健全农产品质量安全检测体系

坚持对农产品质量安全体系进行优化和健全,可以更好地指导检测工作实践,提升工作的有效性。具体来说:①依据具体情况,构建合理的工作流程机制,明确划分工作的任务,并不断优化流程,全面依据流程落实工作;②增加检测设备的资金投入。检测设备是检测工作中不可缺少的一部分,对于检测的效率以及结果准确性具有重要影响,为了促进检测工作的有效落实,就要依据具体的情况,给检测部门配置充足的设备,坚持提升工作的精确程度,同时还要组织人员进行培训,让其正确的掌握检测设备的操作技术,提升检测的水平,组织建立一支高水平的检测队伍。除此之外,各个部门质检也要做好配合工作,清楚的分工,确保工作的有序开展,确保农产品的安全性。

### 4.3 优化产业布局,进一步完善体系

当前农产品的再生产以及二次加工产业职业化水平不高,很多农民还是沿用以往的农业技术方式,有关部门并未组织农民开展职业化培训,导致其缺乏质量安全意识,技术水平较低,在农业生产中能够检测到农药使用过多等问题,影响农产品的质量和安全,对此,应该优化农产品产业布局,全面落实农产品质量安全制度,及时发现和解决问题。首先,对于再生产、加工环节,应该制定生产制度以及检测的标准,为工作的有序开展提供依据,防止产生低质量的产品。其次,提升农产品供应的检测频率<sup>[9]</sup>。从生产环节开始,就要增加检测工作的频率,全面监管各环节。再次,坚持更新和完善检测体系,并确保体系的有效落实,以适应现代化农业发展要求。最后,升级检测体系技术手段。现阶段病虫害以及自然灾害都在升级,所以应该及时更新升级检测

手段,进而及时发现污染物,便于采取措施进行解决。

### 4.4 优化资金使用方式

在检测工作前期,有关单位及部门应该做好工作的预算管理,在相关工作要求的基础上,分析各种设备消耗的成本,并制定经费优化方案,科学地把控资金,提升资金的利用效率。农产品质量安全检测具有公益性特征,检测机构也是非盈利性,政府机构负责每年拨款。要想促进检测管理体系的构建,提升管理工作的效果,就要基于实际工作,引入社会资金,丰富资金来源渠道,为检测活动的落实提供资金保障<sup>[9]</sup>。政府和有关单位要结合检测工作的情况,设置专项资金,购置工作所需的设备,科学配置人员,确保检测机构的有效运转。

### 4.5 提升监测人员综合素质

为了提升检测工作的有效性,就要提高监测人员的素质水平。管理人员应该结合检测工作情况,制定专项培训管理制度,定期组织检测人员实施教育培训,不断提升其专业水平,熟练操作检测设备。在培训时,应该从技能以及政策角度实施专项解读,确保检测人员掌握工作有关的法律法规以及检测标准,学习和了解更多的检测技巧,更好地落实检测工作。

## 5 结语

综上所述,由于缺乏完善的农产品质量安全检测体系,导致农产品问题不断增加,给农产品生产质量带来消极的影响,增加农业生产中的安全风险。要想确保农产品质量和安全性,管理人员就要综合分析农产品生产中的质量安全问题,依据现有的安全管控指标,分析及整理农产品数据,提升农业管理的规范化,促进新型农业产品安全质量生产的监督,优化农产品生产质量。

### 参考文献

- [1] 韩凤.如何加强农产品质量安全检测体系建设[J].农业与技术,2014(4):240.
- [2] 唐婕.食用农产品质量安全检测体系建设思考[J].现代食品,2021,27(7):65-67.
- [3] 马锦陆,刘炜,袁豆豆.推进农产品质量安全检测体系建设措施建议[J].新疆农业科技,2021(1):43-45.
- [4] 刘加提,杨伟.农产品质量安全检测体系建设现状及存在问题[J].农业与技术,2020,40(5):49-50,53.
- [5] 陈天鹏.农产品质量安全检测体系建设现状和改善对策[J].农家致富顾问,2020(8):180.
- [6] 沈永生.浅析农产品质量安全检验检测体系的创新建设[J].广东蚕业,2020,54(4):13-14.
- [7] 何玉玲.农产品质量安全检测体系建设的问题与措施[J].农业工程技术,2020,40(17):87.
- [8] 黄新武,吕馨.推进农产品质量安全检测体系建设措施建议[J].农村科学实验,2021(6):34-35.

收稿日期:2021-07-14

作者简介:韦启润(1975—),男,汉族,广西隆林人,大专,农艺师,主要从事农业技术推广、水稻玉米试验示范、马铃薯夏繁、农产品质量监测工作。